Matematicas 6.°/ Unidad 4 / Porcentajes vy
proporcionalidad

Actividad 1

Enunciado: Aitor fue a una panaderia a comprar algunas porciones de tarta. En el mostrador
habia varios pasteles. Teniendo en cuenta que las partes en negro corresponden a lo que
queda de cada pastel completa las oraciones con el porcentaje que corresponda.
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) [ -
Fresas y nata Mousse de limén
* Del pastel de fresas y nata solo queda el
* Del pastel de chocolate se ha vendido el
* Del mousse de limén queda el %.

* Del pastel de cerezas y nata queda el

Chocolate

%.
%.

%.

tmas— =>:;‘"«)

Cerezas y nata

Aitor compro una porcién de cada uno, lo que equivalia al 50% de las porciones de un pastel.

Represéntalo.

Solucién

Del pastel de fresas y nata solo queda el 25%.
Del pastel de chocolate se ha vendido el 75%.

De la mousse de limén queda el 75%
Del pastel de cerezas y nata queda el 100%.

Rubrica

Excelente Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Utiliza los
porcentajes para
expresar partes,
completa el ejercicio
cometiendo uno o
dos errores.

Utiliza los
porcentajes para
expresar partes,
completa el ejercicio
sin cometer errores.

Tiene dificultad para
utilizar los
porcentajes para
expresar partes,
completa el ejercicio
cometiendo tres
errores.

No utiliza los
porcentajes para
expresar partes, no
completa el ejercicio
o lo hace cometiendo
mas de tres errores.
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Estandar de aprendizaje evaluable
E1.1 Utiliza los porcentajes para expresar partes en contextos de la vida cotidiana.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia digital.

Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 2

Enunciado: Amalia falté a clase y llamé a una compafiera para que le pasara las tareas de
Matematicas. Ella le dijo que trabajaron con fracciones y le indicd como hacer la representacion
gréfica.

* Dibuja un rectangulo, dividelo en diez partes iguales y colorea el 20%.
+ Dibuja un cuadrado, dividelo en cuatro cuadrados iguales y colorea el 50%.
+ Dibuja una circunferencia, dividela en partes iguales y colorea solo el 25% de ella.

También le cont6 que debido al mal tiempo habia faltado el 30% de la clase.

» Lee las instrucciones de la amiga de Amalia y responde las preguntas.
* ¢ Qué porcentaje del rectangulo quedara sin colorear?
+ ¢, Cuantas partes del cuadrado tendra que colorear?

* ¢ En cuantas partes tendra que dividir la circunferencia y cuantas partes debera colorear para
indicar el 25%7?

* ¢ Hay una sola forma de hacer la representacién grafica de la circunferencia? Pon un ejemplo
que justifique tu respuesta.

¢ Qué porcentaje de nifios asistio a clase el dia que falté Amalia?

Solucién

* ElI 80% del rectangulo quedara sin colorear.

» Tendra que colorear dos partes del cuadrado.

 Puede dibujar una circunferencia, dividirla en cuatro partes iguales y colorear una de ellas.

* No, hay muchas formas de hacer esta representacion grafica. Una de ellas podria ser dividir
la circunferencia en ocho partes iguales y pintar dos de ellas.

« El dia que Amalia falt, asisti6 a clase el 70% de los nifios.

Rubrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Usa los porcentajes
para interpretar e
intercambiar
informacion,
responde de forma
correcta las cinco
preguntas.

Usa los porcentajes
para interpretar e
intercambiar
informacion,
responde de forma
correcta cuatro o tres
preguntas.

Tiene dificultad para
usar correctamente
los porcentajes para
interpretar e
intercambiar
informacion,
responde de forma
correcta dos
preguntas.

No usa los
porcentajes para
interpretar e
intercambiar
informacion,
responde
correctamente una o
ninguna pregunta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E1.2 Usa los porcentajes para interpretar e intercambiar informacion.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linguistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 3

Enunciado: Completa las siguientes series.

100

L . P P A\

el doble

el doble el doble

el doble

el doble

800

U . A U A\

Solucién

la mitad la mitad la mitad la mitad la mitad
100 200 400 800 1 600 3200
el doble el doble el doble el doble el doble

80 40 20 10 5 25
la mitad la mitad la mitad la mitad la mitad
Rubrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Completa las series
numeéricas de forma
correcta.

Completa las series
numéricas
cometiendo hasta
cuatro errores.

Completa las series
numéricas
cometiendo cinco o
seis errores.

No completa las
series numéricas o lo
hace cometiendo
mas de seis errores.

Estandar de aprendizaje evaluable

E2.1 Construye series numéricas ascendentes y descendentes.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linguistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 4

Enunciado: El 20% de las camisetas de una caja son de manga corta, el 65% son de
manga larga y el resto, de tirantes.

* ; Qué porcentaje de camisetas son de tirantes?
* Si en la caja hay 300 camisetas, ¢jcuantas camisetas hay de cada tipo?

Solucién

20% + 65% = 85%
100% — 85%= 15%

* El porcentaje de camisetas de tirantes es el 15%.

_ 20 X 300
Camisetas de manga corta > 20% de 300 = T =60
. x 300
Camisetas de manga larga - 65% de 300 = T =195
_ _ 15 X 300
Camisetas de tirantes - 15% de 300 = T =45

» Hay 60 camisetas de manga corta, 195 de manga larga y 45 de tirantes.

Ruabrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado
Calcula los tantos Calcula los tantos Calcula los tantos No calcula los
por ciento sin por ciento por ciento tantos por ciento o
cometer errores. cometiendo un cometiendo dos lo hace cometiendo
error. errores. mas de dos
errores.

Estandar de aprendizaje evaluable

E2.2 Calcula tantos por ciento en situaciones reales.
Competencias clave

Competencia en comunicacion linguistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 5

Enunciado: Los habitantes de Naranjo han reforestado una zona de 12 436 m?
3 2
devastada por el fuego. Han plantado 1—0 partes del terreno con pinos y E partes con

abetos. ¢ Qué porcentaje de terreno ha reforestado entre pinos y abetos?
¢,Cuantos metros cuadrados han plantado con pinos y cuantos con abetos? ¢ Cuantos
metros cuadrados no han reforestado aiin?

Solucién

e Calculo los porcentajes buscando las fracciones equivalentes con denominador

100.

_ 3 3x10 30
Pinos>—->100:10=10»>» ————— -» — > 30%
10 10 X 10 100
2 2 X 20 40
Abetos > — > 100: 5 =20 - = — - 40%
5 5% 20 100

Superficie reforestada - 30% + 40% = 70%
Superficie sin reforestar > 100% — 70% = 30%
Se ha reforestado con pinos y abetos el 70% de la superficie.

Calculo los metros cuadrados:

_ 30 X 12 436
Pinos > 30% =— =3730,8
100
40 X 12 436
Abetos > 40% = T =4974,4

Sin reforestar 2> 30% =3 730,8

Se ha reforestado con pinos 3 730,8 m?, con abetos 4 974,4 m*y quedan por reforestar
3730,8 m*.

Rubrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Resuelve Resuelve el Resuelve el No calcula los
correctamente el problema problema porcentajes
problema cometiendo uno o cometiendo tres mediante
calculando los dos errores errores y tiene fracciones
porcentajes calculando los dificultad para equivalentes, no
mediante fracciones | porcentajes calcular porcentajes | resuelve el
equivalentes. mediante las mediante problema o lo hace

fracciones fracciones cometiendo més de

equivalentes. equivalentes. tres errores.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E2.3 Calcula porcentajes en situaciones cotidianas, mediante fracciones equivalentes.
Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia para aprender a aprender.
Competencia en comunicacion linglistica.
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Actividad 6

Enunciado: Calcula y completa esta tabla segin corresponda.

2
50
35%
0,70

1

2
Solucién
19 19 X 2 38
——>100:50=2 - = — = 38% = 0,38
50 50 X 2 100
7 7 X5 35
— —>100:20=5 > = — =35% = 0,35
20 20X 5 100
7 7 X 10 70
— > 100:10 =10 » = —=70% = 0,70
10 10 X 10 100
1 1X50 50
-—>100:2 =50~ = — =50% = 0,50
2 2X50 100

i 38% 0,38
50
l 35% 0,35
20
7 70% 0,70
10

1 50% 0,50
2
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Rabrica

Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado
Completa la tabla Completa la tabla Completa la tabla No completa la
con las con las con las tabla o lo hace

correspondencias correspondencias correspondencias cometiendo mas de
sin cometer errores. | cometiendo hasta cometiendo cuatro cinco errores.
tres errores. 0 cinco errores.

Estandar de aprendizaje evaluable

E3.1 Establece la correspondencia entre fracciones sencillas, decimales y porcentajes.
Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 7

Enunciado: Completa esta tabla sin hacer los célculos.

: Equivalencia
Forserize fraccionaria
10%
25%
75%
50%
20%
Solucién
Porcentaje Equw_alenqa
raccionaria
1
10% —
10
1
25% -
4
3
75% -
4
1
50% -
2
1
20% -
5
Rabrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Memoriza las
equivalencias
fraccionarias y
completa la tabla

sin cometer errores.

Memoriza las
equivalencias
fraccionarias y
completa la tabla
cometiendo uno o
dos errores.

Tiene dificultad
para memorizar las
equivalencias
fraccionarias y
completa la tabla
cometiendo tres o
cuatro errores.

No memoriza las
equivalencias
fraccionarias, no
completa la tabla o
lo hace cometiendo
mas de cuatro
errores.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E3.2 Memoriza las equivalencias fraccionarias de algunos porcentajes.
Competencias clave

Competencia en comunicacién lingiistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 8

Enunciado: Rosalia se ha gastado en el super un total de 175 €. Sabiendo que le
hacen un descuento del 12% por ser cliente habitual, ¢ cual sera el precio final de la

compra?

» Como ha comprado muchas cosas, decide que se lo lleven a casa. Si por el
transporte le cobran un 5% del precio final de la compra, ¢,cuanto tendra que pagar

finalmente?

* Resuelve el problema, explica por escrito como lo haces y luego cuéntaselo a un

compairiero.

Solucién

* Calculo el descuento.

12% de 175 >

12 X 175
— =21
100

* Resto el descuento al precio inicial.

175€-21€=154 €

El precio final de la compra sera de 154 €.

* Calculo el coste del transporte.

154

4 X
5% de 154 > ——
100

=7,70

» Sumo el coste del transporte al precio final de la compra.

154 €+ 7,70 €=161,70 €

Tendra que pagar finalmente 161,70 €.

Se espera que el alumno pueda explicar oralmente los procedimientos seguidos para
resolver el problema y los resultados obtenidos.

Rabrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado
Resuelve el Resuelve el Resuelve el No resuelve el
problema sin problema problema problema o lo hace

cometer errores
explicando por
escrito y oralmente
los pasos seguidos.

cometiendo un error
de célculo, explica
por escrito y
oralmente los pasos
seguidos.

cometiendo un
error de calculo,
tiene dificultad para
explicar por escrito
y oralmente los
pasos seguidos.

cometiendo mas de
dos errores de
calculo, no explica
los pasos seguidos.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E4.1 Resuelve problemas de la vida cotidiana utilizando porcentajes, explicando
oralmente y por escrito el significado de los datos, la situacion planteada, el proceso
seguido y las soluciones obtenidas.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 9

Enunciado: Alicia ha comprado todos los productos de esta nota. Si le hacen un
descuento del 10% sobre el total de la compra, ¢ cuanto debera pagar?

+Si paga con dos billetes de 20 €, ¢ cuanto dinero le devolveran? ¢ Con qué billetes y
monedas podrian darle las vueltas?

1,20€
unidad
4,80 €\L
- B pac
?"d€ D //%/
unidad
75 ct

S.
Unidad

Solucién

« Calculo el precio de la compra sin descuento.
Leche >2x3€=6€
Agua > 3x1,20€=3,60€

Yogures > 3 x 4,80€ =14,40 €
Magdalenas > 6 x 0,75€ =4,50 €

6€+3,60€+ 14,40 €+ 4,50 € =28,50 €
El coste de la compra es de 28,50 €.
* Calculo el descuento.

10 X 28,50
10% de 28,50 € = T =2,85€

* Calculo cuanto debera pagar.
28,50 € — 2,85 € = 25,65 €
Deberé pagar 25,65 €.

* Calculo las vueltas.
2x20€=40€

40 €-25,65€=14,35€

Le devolveran 14,35 €.

Los 14,35 € podrian darselos de la siguiente forma: 1 billete de 10 € + 2 monedas de 2 € + 1
moneda de 20 cts. + 1 moneda de 10 cts. + 1 moneda de 5 cts.
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Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Conaoce la funcién, el
valor y las
equivalencias entre
los diferentes billetes
y monedas del
sistema monetario de
la Unién Europea y
los utiliza para
resolver problemas,
resuelve el problema
sin cometer errores.

Conaoce la funcién, el
valor y las
equivalencias entre
los diferentes hilletes
y monedas del
sistema monetario de
la Unién Europea y
los utiliza para
resolver problemas,
resuelve el problema
cometiendo uno o
dos errores.

Tiene dificultad para
utilizar los diferentes
billetes y monedas
del sistema
monetario de la
Unién Europea,
resuelve el problema
cometiendo tres
errores.

No conoce la funcion,
el valory las
equivalencias entre
los diferentes billetes
y monedas del
sistema monetario de
la Unién Europea, no
resuelve el problema
o lo hace cometiendo
mas de tres errores.

Estandar de aprendizaje evaluable

E4.2 Conoce la funcién, el valor y las equivalencias entre los diferentes billetes y monedas del
sistema monetario de la Union Europea y los utiliza para resolver problemas.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linguistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 10

Enunciado: Calcula el precio final de cada cantidad aplicando los descuentos o los aumentos
porcentuales que se indican en cada caso y completa la tabla.

Cantidad Dzsucnligmg ° Precio final
Descuento 25%
sl Aumento 25%
Descuento 42%
SR Aumento 42%
Descuento 15%
S Aumento 15%
Solucién
25% de 2 340 = w =585
42%de58502w:2457
15% de 31 875 = M =4781,25
Cantidad DeaSuCr:].lg::]]'t:g ° Precio final
Descuento 25% 1755 €
ZEAT Aumento 25% 2925 €
Descuento 42% 3393 €
S Aumento 42% 8307 €
Descuento 15% 27 093,75 €
S ETE Aumento 15% 36 656,25 €
Rubrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado
Calcula los aumentos | Calcula los aumentos | Tiene dificultad para No calcula los
0 descuentos 0 descuentos calcular los aumentos | aumentos o
porcentuales y porcentuales y o descuentos descuentos

completa la tabla sin
cometer errores.

completa la tabla
cometiendo hasta
tres errores.

porcentuales,
completa la tabla
cometiendo cuatro
errores.

porcentuales, no
completa la tabla o lo
hace cometiendo
més de cuatro
errores.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E5.1 Calcula aumentos y descuentos porcentuales.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 11

Enunciado: Quiero comprar un ordenador que vale 600 €. Me ofrecen un descuento de un
12% por pago al contado, o un recargo del 5% por pago con tarjeta de crédito. Si lo quiero
pagar en 12 cuotas me cobrarian un recargo del 15%. ¢ Cuanto me costaria el ordenador segun
la modalidad de pago que elija?

Solucién

* Calculo el precio del ordenador si pago al contado.

Descuento = 12% de 600 € >

12 X 600

=72€>600€-72€=528€

Si elijo pagar al contado el ordenador me costaria 528 €.

» Calculo el precio del ordenador si pago con tarjeta de crédito.

5 X600
Recargo - 5% de 600 € > oo

=30€ > 600€+30€=630€

Si elijo pagar con tarjeta de crédito el ordenador me costaria 630 €.

* Calculo el precio del ordenador si pago en 12 cuotas.

15 x
Recargo = 15% de 600 € > T

600

=90€ > 600€+90€=690€

Si elijo pagar en 12 cuotas el ordenador me costaria 690 €.

Rubrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Resuelve el problema
sin cometer errores.

Resuelve el problema
cometiendo un error.

Resuelve el problema
cometiendo dos
errores.

No resuelve el
problema o lo hace
de forma incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E5.2 Resuelve problemas sencillos de aumentos o de disminuciones porcentuales.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linguistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 12

Enunciado: Laura salié a caminar con su madre y vio las siguientes promociones. Este mes
tenia pensado comprarse un ordenador y el pr6ximo mes un maévil. ¢ Cuanto dinero se ahorrara
si compra las dos cosas este mes? ¢, Cuanto pagaria por las dos cosas?

» La madre, al ver esta promocion, decidié comprar el teléfono y la consola para el hermano de
Laura. ¢ Cuénto dinero pagara si compra las dos cosas juntas y paga en efectivo?

iCOn I
a
lgvay COmprq 4
40; la Consoyq :n Moy
s

568 €

i5% de descuento sobre cualquier compra en efectivo!

Solucién

* Calculo cuanto se ahorraria Laura si compra el ordenador y el mévil y cuanto pagaria por las
dos cosas.

25 X 568
Descuento 2 25% de 568 € > T =142 € > 568 € — 142 € = 426 €

1346€+426€=1772€
Si compra las dos cosas este mes se ahorraria 142 €.
Pagaria 1 772 € por las dos cosas.

* Calculo cuanto dinero pagara la madre de Laura por la compra en efectivo del mévil mas la
consola.

40 X 215
Descuento 2 40% de 215 € > T =86€>215€-86€=129¢€

Movil + consola > 568 € + 129 € = 697 €
5 X 697

Descuento por pago en efectivo > 5% de 697 € > =34,85€

697 € — 34,85 € = 662,15 €

La madre de Laura pagara 662,15 € por la compra en efectivo del movil y la consola.
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Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Identifica e interpreta
los datos de la
publicidad y resuelve
el problema sin
cometer errores.

Identifica e interpreta
los datos de la
publicidad y resuelve
el problema
cometiendo uno o
dos errores.

Tiene dificultad para
identificar e
interpretar los datos
de la publicidad;
resuelve el problema
cometiendo tres
errores.

No identifica o no
interpreta los datos
de la publicidad, no
resuelve el problema
o lo hace de forma
incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E6.1 Identifica e interpreta datos y mensajes de textos numéricos de la vida cotidiana (facturas,
folletos publicitarios, etcétera).

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 13

Enunciado: Identifica cuales de las siguientes magnitudes son directamente proporcionales y

subrayalas.

e Cantidad de manzanas y su peso.

e Cantidad de kilogramos de tomates y su precio.

e Laedad de una personay su peso.

e Cantidad de kilémetros recorridos y el consumo de combustible.

e Lavelocidad de un tren y el tiempo empleado para recorrer un espacio.

e Latalla de un pantalén y su precio.

Solucién

» Cantidad de manzanas y su peso.

» Cantidad de kilogramos de tomates y su precio.

* La edad de una persona y su peso.

 Cantidad de kilémetros recorridos y el consumo de combustible.

» La velocidad de un tren y el tiempo empleado para recorrer un espacio.

+ La talla de un pantaldn y su precio.

Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Identifica los tres
casos de magnitudes
directamente
proporcionales.

Identifica dos casos
de magnitudes
directamente
proporcionales.

Identifica un caso de
magnitudes
directamente
proporcionales.

No identifica las
magnitudes
directamente
proporcionales.

Estandar de aprendizaje evaluable

E7.1 Identifica dos magnitudes con proporcionalidad directa.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 14

Enunciado: David y Paula entran a comprar en una panaderia. David compra 24 magdalenas
y paga 18 €, ¢ cuanto pagara Paula si compra 6 magdalenas iguales? ¢ Cuanto tendran que
pagar por 48 magdalenas iguales?

Solucién

+ Calculo cuanto pagé Paula por las 6 magdalenas.
24 magdalenas - 18 €
4 Q ;) 4
6 magdalenas - 4,50 €
Paula pag6 por las 6 magdalenas 4,50 €.
* Calculo cuanto tendran que pagar por 48 magdalenas.
24 magdalenas - 18 €
x 2 C ) x 2
48 magdalenas > 36 €

Por las 48 magdalenas tendran que pagar 36 €.

Rubrica

Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Usa la
proporcionalidad
directa y resuelve el
problema sin cometer

Usa la
proporcionalidad
directa y resuelve el
problema cometiendo

Resuelve el problema
cometiendo un error
de calculo; no usa la
proporcionalidad

No usa la
proporcionalidad
directa, no resuelve
el problema o lo hace

errores. un error. directa. de forma incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E8.1 Usa la proporcionalidad directa para interpretar e intercambiar informacion y resolver
problemas en contextos de la vida cotidiana.

Competencias clave
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 15

Enunciado: Observa las siguientes tablas de proporcionalidad directa y calcula el cuarto

término.
Coches 1 2 3
Pasajeros 5 10 15
Kilogramos 3 6 12
Euros 9 18 36
Horas 1 2 3
Kildbmetros 90 180 270
Solucién
Coches 1 2 3 4
Pasajeros 5 10 15 20
Kilogramos 3 6 12 24
Euros 9 18 36 72
Horas 1 2 3 4
Kilbmetros 90 180 270 360
Rabrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Calcula de forma
correcta el cuarto
término de las tres
tablas de
proporcionalidad

directa.

Calcula de forma
correcta el cuarto
término de dos tablas
de proporcionalidad
directa.

Calcula de forma
correcta el cuarto
término de una tabla
de proporcionalidad
directa.

No calcula el cuarto
término de las tablas
de proporcionalidad
directa o lo hace de
forma incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E9.1 Calcula el cuarto término de una proporcion, conocidos los otros tres, utilizando el
concepto de fraccién equivalente.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 16

Enunciado: Encuentra la logica en las siguientes operaciones y nimeros y calcula.

Explica cdmo lo haces.

=

Si:

e 3yl=24

e 5y2=37

e 7y2=59

e 8y1=79

e 7y5=212

e 15y3=1218
Solucién
3yl=24

Entonces:
e 7y3=__
o 9y4=__
e 10y2=__

Resto los dos nimeros y obtengo el 2, luego sumo los dos nimeros y obtengo el 4.

3-1=2
3yl= } 24
3+1=4
Entonces:
e 7y3=410 >7-3=4 7+3=10 -2 410
e 9y4=513 >9-4=5 9+4=13 - 513
e 10y2=812 >10-2=8 10+2=12 - 812
Rabrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Obtiene la solucion al
problema de l6gica
planeado, lo explica
de forma clara 'y
resuelve sin cometer
errores.

Obtiene la solucion al
problema de l6gica
planeado, lo explica
de forma clara 'y
resuelve cometiendo
un error.

Tiene dificultad para
obtener la solucion al
problema de logica
planteado, no explica
de forma clara la
solucioén y resuelve
cometiendo dos
errores.

No obtiene la
solucién al problema
de l4gica planteado,
no explica ni
resuelve.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E10.1 Obtiene la solucién de un problema de légica.

Competencias clave
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 17

Enunciado: Aplica el método de reduccion a la unidad y realiza estos apartados.

» Una docena de rosas cuesta 9 €. ¢ Cuanto tendré que pagar por 4 rosas?

» Marcos compré 10 paquetes de pegatinas a 15 €. ¢ Cuanto costaran 3 paquetes?

* Para preparar 28 pasteles el chef utilizé 5 600 g de azUcar. ¢ Cuanto azlcar necesitara para

10 pasteles?

Solucién

12 (‘12 rosas
1rosa

> 9€ 12
> 0,75€y "

Por 4 rosas tendré que pagar 3 €.

, (‘10 paquetes
: 10
1 paquete

> 15 €
> 1,50 €

3 paquetes costaran 4,5 €.

. 28 pasteles
28 1 pastel

Para 10 pasteles necesitard 2 000 g de azlcar.

> 56009,
> 2009;)'28

): 10

4rosas 2 0,75€x4=3€

3 paquetes > 1,50 € x 3=4,50 €

10 pasteles »> 200 g x 10 =2 000 g

Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Aplica el método de
reduccion a la unidad
y resuelve de forma
correcta las tres
situaciones
problematicas.

Aplica el método de
reduccion a la unidad
y resuelve de forma
correcta dos
situaciones
problematicas.

Tiene dificultad para
aplicar el método de
reduccion a la
unidad; resuelve de
forma correcta una
situacién
problematica.

No aplica el método
de la reduccién a la
unidad, no resuelve o
lo hace de forma
incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E11.1 Aplica el método de reduccioén a la unidad para resolver problemas de proporcionalidad.

Competencias clave
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 18

Enunciado: Las siguientes magnitudes son proporcionales. Calcula el término que falta
utilizando la regla de tres.

100 km ————> 9 litros
350 km —>

25 pegatinas —> 7€
45 pegatinas ——>

18 cartulinas ——> 50 tarjetas

H—

1 000 g ——> 5 pizzas

46000 —> 63 cartulinas

Solucién

100 km ——>9 litros

100 350x9

9
= —5100x;?=350x9 >¢?=

i - = 31,51lit
350 km ———>31,5 litros 350 2 100 itros
i 2 7 45x 7

25 pegatinas >7€ } 25 _ T 25x,7=45x7 547= 5x — 1260€
45 pegatinas ——>12,60€ 5 ¢t 25
1000 g ——> 5 pizzas 1000 5 46005

_—= -_— H ? = ; ? = _— 1
4600 g > 23 pizzas 2600~ 7 - 1000x;?=4600x5 —;7 1000 23 pizzas
18 cartulinas ———> 50 tarjetas 18 50 63 x 50

— = — ;7 = ;7 = = i

63 cartulinas —> 175 tarjetas 63 ;7 = 18x;7=163x50 -;? 175 tarjetas

Rubrica

Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Utiliza la regla de tres
para calcular el
término que falta,
resuelve
correctamente las
cuatro situaciones de
proporcionalidad
directa.

Utiliza la regla de tres
para calcular el
término que falta,
resuelve
correctamente tres o
dos situaciones de
proporcionalidad
directa.

Muestra dificultad al
utilizar la regla de
tres en el calculo del
término que falta,
resuelve
correctamente una
situacion de
proporcionalidad
directa.

No utiliza la regla de
tres para calcular el
término que falta, no
resuelve las
situaciones de
proporcionalidad
directa o lo hace de
forma incorrecta.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E12.1 Usa la regla de tres en situaciones de proporcionalidad directa.

Competencias clave
Competencia en comunicacion linglistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 19

Enunciado: Ana tiene que comprar 200 g de jamoén y 150 g de queso. El precio del jamon es
de 22 € cada 1 000 g y el queso cuesta 8 € cada 1 000 g. ¢ Cuanto dinero necesita para hacer

la compra?

Resuelve el siguiente problema utilizando la regla de tres, escribe como lo haces y luego
explicale a un compafiero los pasos que has seguido y los resultados que has obtenido.

Solucién

» Como el peso de los fiambres y el precio son magnitudes proporcionales, para calcular el

precio puedo utilizar la regla de tres.

* Calculo el coste de los 200 g de jamén.

—_

o 1000 22 _ 1000 22
1000 g de jamén > 22 € ——— y — son equivalentes > ——— = —
L 200 &7 200 &7
200 g de jamon >
200 x 22
1000x¢?2=200x%x22 > ¢?2=—"""=4,40
1000

Los 200 g de jamén cuestan 4,40 €.

* Calculo el coste de los 150 g de queso.

1000 8 . 1000 8
1000 g de queso > 8 € Tso ¥ 7 Son equivalentes > Teo = o
150 g de queso > ¢ ¢
150 X 8
1000x¢?2=150%x8 > ¢? = = 1,20
1000

Los 150 g de queso cuestan 1,20 €.

» Calculo cuanto dinero necesita Ana para hacer la compra.
440€+1,20€=5,60€

Ana necesita 5,60 € para hacer la compra.
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Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Resuelve
correctamente el
problema utilizando
la regla de tres,
explica por escrito y
oralmente el
procedimiento
seqguido y los
resultados obtenidos.

Resuelve el problema
cometiendo un error
de calculo, utiliza la
regla de tres para
resolverlo y explica
por escrito y
oralmente el
procedimiento
seqguido y los
resultados obtenidos.

Resuelve el problema
cometiendo un error
de calculo, tiene
dificultad para utilizar
la regla de tres y para
explicar el
procedimiento
seguido.

No resuelve el
problema o lo hace
de forma incorrecta,
no utiliza la regla de
tres para resolver ni
explica el
procedimiento
seguido.

Estandar de aprendizaje evaluable

E12.2 Resuelve problemas de la vida cotidiana utilizando la regla de tres, explicando oralmente
y por escrito los datos, la situacion planteada, el proceso seguido y las soluciones obtenidas.

Competencias clave

Competencia en comunicacion lingdistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
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Actividad 20

Enunciado: De los invitados al cumpleafios de Carla, la mitad son adultos, y de la otra mitad,

5 . . .
E son de la edad de Carla y el resto son nifios menores de 3 afios. Si los nifios menores de 3

afios son 6, ¢ cuantos invitados hay en el cumpleafios de Carla? Resuelve este problema
comenzando por el final.

Solucion
Para resolver el problema puedo seguir estos pasos:

e Leo y comprendo el enunciado.

* Identifico la pregunta: ¢ Cuantos invitados hay en el cumpleafios de Carla?

* Resuelvo el problema empezando por el final.

Calculo cuantos invitados de la edad de Carla hay.

5 1
P son de la edad de Carla 'y P son nifios menores de 3 afos.

1 5
g = 6 invitados 2> E =5 x 6 = 30 invitados.

30 invitados son de la edad de Carla

* Calculo la cantidad de invitados adultos.
La cantidad de adultos es igual a la suma de nifios de la edad de Carla y nifios menores de 3
afnos.
30+6=236
36 invitados son adultos.

* Calculo la cantidad de invitados.
36x2=72
En el cumpleafios de Carla hay 72 invitados.

Rubrica

Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Resuelve No resuelve el

correctamente el
problema empezando
por el final.

Resuelve el problema
empezando por el
final pero comete un
error de célculo.

Tiene dificultad para
resolver el problema
empezando por el
final, resuelve
cometiendo dos
errores de célculo.

problema o lo hace
de forma incorrecta.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E13.1 Resuelve un problema empezando por el final.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 21

Enunciado: Al primer partido del campeonato local de fitbol asistieron cuatro quintos de las
personas que asistieron al segundo partido, y al segundo partido asistieron 945 personas mas
que al tercer partido. Si al tercer partido del campeonato asistieron 3 900 personas, ¢cuantas
personas asistieron al primer partido? Resuelve el problema siguiendo los procedimientos
apropiados.

Reflexiona y responde: ¢ Cémo te sientes si te equivocas al resolver los problemas? ¢ Te sirve
para esforzarte mas o te desanima? ¢,Por qué?

Solucién

Para resolver el problema puedo seguir estos pasos:

e Leo y comprendo el enunciado.

« Identifico la pregunta: ¢ Cuantas personas asistieron al primer partido?

* Resuelvo el problema empezando por el final.

- Calculo cuantas personas asistieron al segundo partido.
3900 + 945 =4 845

Al segundo partido asistieron 4 845 personas.

- Calculo cuantas personas asistieron al primer partido.

4
gde4845=3876

Al primer partido asistieron 3 876 personas.

Respecto a la segunda parte, se espera que el alumno esté preparado para la toma de
decisiones y para aceptar y procesar los errores cometidos como parte del proceso de

aprendizaje.

Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Toma decisiones
para seleccionar una
estrategia de trabajo,
resuelve el problema
sin cometer errores,
entiende los errores
como parte del

Toma decisiones
para seleccionar una
estrategia de trabajo,
resuelve el problema
cometiendo un error
de célculo, acepta los
errores cometidos y

Toma decisiones
para seleccionar una
estrategia de trabajo,
resuelve el problema
cometiendo un error
de célculo, pero tiene
dificultad para

No toma decisiones
para seleccionar una
estrategia de trabajo,
no resuelve el
problema o lo hace
de forma incorrecta,
no acepta los errores

proceso de los procesa como reconocer los errores | cometidos como

aprendizaje. parte del aprendizaje. | como parte del parte del proceso de
proceso de aprendizaje.
aprendizaje.
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Estandar de aprendizaje evaluable

E14.1 Toma decisiones y afronta el error como parte del aprendizaje.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 22

Enunciado: Juan fue a la jugueteria a comprar 2 mufiecos. Si la coleccién completa de 40
mufiecos cuesta 150 €, ¢ cuanto tendra que pagar Juan por 2 mufiecos? Calcula cuanto
cuestan 5y 10 mufiecos.

e ¢ Has resuelto un problema o un ejercicio?

e Menciona tres caracteristicas de un ejercicio y tres de un problema.

Solucién
¢ Calculo cuanto cuesta 1 mufieco.

40 > 150 € 40 _150 oo 1x150
1> 1- 2 0 B xe=six Bz T =9

Si cada mufieco cuesta 3,75 €, 2 mufiecos costaran - 3,75 x 2 = 7,50
Juan tendra que pagar 7,50 € por los dos mufiecos de la coleccion.

¢ Calculo cuanto cuestan 5 y 10 mufiecos.

5 mufiecos > 3,75€ x5=18,75 €

10 mufiecos - 3,75 € x 10 = 37,50 €

Respuesta orientativa

He resuelto un problema.
Ejercicios:

e De un vistazo sabes lo que tienes que hacer.

e Conoces de antemano un camino y no tienes mas que aplicarlo para llegar a la
solucion.

o El objetivo principal es aplicar en una situacion concreta, de forma mas o menos
mecanica, procedimientos y técnicas generales previamente ensayados en clase o
casa.

Problemas:

e Suele ser necesario leerlos con atencién para entenderlos correctamente.

e Sabes, mas o menos, a dénde quieres llegar, pero ignoras el camino.

e El objetivo es organizar, relacionar los conocimientos y planificar un camino para
resolverlos. En general, son cuestiones mas abiertas y menos definidas que los
ejercicios.
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Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Resuelve de forma
correcta ambas
partes de la actividad
y distingue entre
problema y ejercicio

Resuelve ambas
partes de la actividad
pero comete un error
de calculo en la
segunda parte,

Resuelve solo una
parte de la actividad,
tiene dificultad para
distinguir entre
problema vy ejercicio,

mencionando tres distingue entre no es claro al
caracteristicas de problema y ejercicio mencionar
cada uno. mencionando tres caracteristicas que
caracteristicas de distingan un
cada uno. problema de un
ejercicio.

No resuelve la
actividad o lo hace de
forma incorrecta, no
distingue entre
problema y ejercicio.

Estandar de aprendizaje evaluable

E15.1 Distingue entre problemas y ejercicios.

Competencias clave

Competencia en comunicacion linglistica.
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 23

Enunciado: Utiliza Excel para completar la siguiente serie numérica y explica como lo haces.

AN AN I\ 7

al cuadrado al cuadrado  al cuadrado al cuadrado
Solucién
2 4 16 256 65 536
N\ AN I\ 7
al cuadrado al cuadrado  al cuadrado al cuadrado

Abro el programa Excel desde el menu inicio / Programas / Microsoft Office / Microsoft Office
Excel. Al abrirlo aparecera la pantalla de inicio de Excel.

Introduzco en la casilla Al el nUmero 2.

Introduzco en la casilla B1 la instruccion =A172 y pulso Intro 2> 4
Introduzco en la casilla C1 la instrucciéon =B172 y pulso Intro - 16
Introduzco en la casilla D1 la instruccién =C172 y pulso Intro = 256
Introduzco en la casilla E1 la instruccion =D172 y pulso Intro > 65 536

Rubrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Utiliza Excel,
completa la serie
numeérica y explica el
procedimiento sin
cometer errores.

Utiliza Excel,
completa la serie
numeérica y explica el
procedimiento
cometiendo uno o
dos errores.

Tiene dificultad para
utilizar Excel, explicar
el procedimiento y
completar la serie
numeérica, comete
tres errores.

No utiliza Excel ni
completa la serie
numeérica o lo hace
de forma incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E16.1 Utiliza herramientas tecnolégicas para realizar célculos numéricos, para aprender y para

resolver problemas.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia digital.
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Actividad 24

Enunciado: Los alumnos de 6.° de Primaria tuvieron que votar para elegir entre cuatro
compafieros quien seria el proximo delegado de curso. El 20% vot6 por Alejo, el 40% voto6 por
Laura, el 10% por Amalia y el resto por Diego. Si en el curso hay 30 alumnos, ¢,cuantos votos
tuvo cada uno? ¢Quién sera el préximo delegado de curso?

Resuelve el problema siguiendo el método cientifico.

Solucién

Para resolver el problema puedo seguir estos pasos:

* Leo y comprendo el enunciado.

+ Identifico las preguntas: ¢ Cuantos votos tuvo cada comparfiero? ¢Quién sera el proximo

delegado?

+ Calculo la cantidad de votos que obtuvo cada alumno

] _ 20 X 30
20% voto por Alejo > —— = 6 votos.
100
) 40 X 30
40% votoé por Laura »> 100 =12 votos
] _ 10 X 30
10% vot6 por Amalia > “Too - 3 votos

Diego - 30 — (6 + 12 + 3) = 9 votos

 Alejo obtuvo 6 votos, Laura 12 votos, Amalia 3 votos y Diego 9 votos. Por tanto, Laura sera la
préxima delegada de curso.

Rubrica

Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Aplica el método
cientifico y resuelve
el problema sin
cometer errores.

Aplica el método
cientifico y resuelve
el problema
cometiendo un error
de calculo.

Tiene dificultad para
aplicar el método
cientifico, resuelve el
problema cometiendo
dos errores de
célculo.

No aplica el método
cientifico ni resuelve
el problema o lo hace
de forma incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E17.1 Practica el método cientifico, siendo ordenado y sistemético.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia digital.

© GRUPO EDELVIVES / MATERIAL FOTOCOPIABLE AUTORIZADO




Actividad 25

Enunciado: jHoy estamos de rebajas! Todos los productos tienen un descuento del 15%.
Haz una lista de productos, ponles precio e investiga como elaborar en Excel una plantilla de
manera que al introducir en una casilla el precio de cualquier producto, el programa calcule el
precio final del mismo.

Elabora un informe sobre lo que has averiguado.

Solucién orientativa

Para calcular el precio final tengo que hacer - precio real del producto — rebaja = precio final.

Abro el programa Excel desde el men inicio / Programas / Microsoft Office / Microsoft Office
Excel. Al abrirlo aparecera la pantalla de inicio de Excel.

Luego preparo la siguiente plantilla.

(]l - - Libro1 = Microsoft Excel — q
Archivo [l

Inicio | Insertar | Disefio depagina  Formulas  Datos  Revisar  Vista  Complementos  Acobat > @ o

B e B PR @Sl QxnwE @ A B A4dLLd TO

Tabla  Tabla | Imagen Imigenes Formas SmartAr Captura Columna Linea Circular Bama Area Dispersién Otros | Linea Columna </~ | Seégm  Hipervinculo | Cuadro Encabez WordArt Linea de Objeto | Ecuacién Simbalo
S 5 5 S > £ S 5 . irma -

dingmica + predisefiadas detexto pie pag
Tablas Graficos ] Minigraficos Filtro Vinculos Texto Simbolos

F17 - e

I»[]

A B C D E F G H J
1
2

. Porcentaje a s

3 Precio descontar Descuento Precio final
4
5 =
6
7
8
9
10
11
12 U
13
14
15
16 .
W 4+ M| Hojal ~Hoja? Hoja3 ¥ M4l [T} ] (30]
= | |[ETE 140 () 0 (3)

08:16 a.m.
R I W R T Nt el

* En la casilla B4 introduzco el precio del producto, voy a inicio / nimero / despliego las
opciones de formatos y selecciono moneda y elijo €.

* En la casilla C4 introduzco el porcentaje a descontar, escribo el 15, voy a inicio /
numero / despliego las opciones de formatos y selecciono porcentaje.

* En la casilla D4 escribo =B4*C4 y pulso Intro, automéaticamente se calcula el 15% del
valor introducido en la casilla B4.

* En la casilla E4 escribo =B4-D4 y pulso Intro, automaticamente en la casilla E4 aparece
el precio final del articulo.
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M Inicie

Insertar

Disefio de pagina

Revisar

Formulas Datos

Vista

Complementos  Acrobat

- :E:::,. Calibri v AT AT % f : o S Ajustar texto General n n-n Ejg‘ fjrd :;d jn:u 3\
PO o Conrtomato | M £ 87 [ B | -4\ === B compemrycrcr - | 8 - % o | 5l R | Tomen, e ctos e v e
Portapapeles Fuente Alineacién Nimero Estilos Celda
5 - e
A B C D E F
1
2
. Porcentaje a o
Precio Descuento Precio final
3 descontar
a 48,00 € 15% 7,20€ 40,80 £
5
6
Rubrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado

Resuelve, investiga,
elabora y presenta
de forma correcta
un informe con los
datos relevantes
sobre el documento
digital creado,
utilizando las
herramientas
adecuadas.

Resuelve, investiga,
elabora y presenta
un informe con los
datos relevantes
sobre el documento
digital creado,
utilizando las
herramientas
adecuadas, comete
un error en las
férmulas para
calcular el
descuento.

Investiga pero tiene
dificultad para
elaborar y presentar
un informe sobre el
documento digital,
comete errores en
las férmulas para
calcular el
descuento.

No investiga ni
elabora un informe,
no resuelve o lo
hace de forma
incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E18.1 Realiza un proyecto, elabora y presenta un informe creando documentos digitales
propios, buscando, analizando y seleccionado la informacion relevante, utilizando la
herramienta adecuada.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia digital.
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Actividad 26

Enunciado: Haz una lista de cinco articulos con sus correspondientes precios y elabora
en Excel una plantilla para calcular el precio final de cada articulo tras aplicarle un
aumento del 25%. Explica a tus compafieros como lo has hecho.

Solucién orientativa

Para calcular el precio final tengo que hacer = precio real del producto + aumento =

precio final.

Abro el programa Excel desde el men inicio / Programas / Microsoft Office / Microsoft
Office Excel. Al abrirlo aparecera la pantalla de inicio de Excel.

Luego preparo la siguiente plantilla.

= IR Tibro1 = Microsoft Excel - ol
PISURN | micic | Insetar  DiseAodepsgina  Férmulas  Datos  Revisar  Vista  Complementos  Acrobat 2@ o @3
= ;’;E:::” Calibri S AT A S Ajustar texto General - *é‘ ﬁ _L;d' jI' } ;J %::::‘:T' f}Y &a
PSRt Copinrtomato (M) X 8 7| | & A e R M R e e S| e e A P e | o S g PG e e
Portapapeles Fuente Alineacidn Namero Estilos Celdas Modificar
D3 - fe | Porcentaje de recargo v
A B C D E F G H E]
1
2
. } Porcentaje de L
Articulo Precio Recargo Precio final
3 recargo
4 Boligrafo azul 3,50 € 7
5 Agenda mediana 15,80 €
6 Grapadora 25,00 €
7 Pegamento de barra 3,40€ L
8 Estuche escolar 5,00€
9
10
11
12 L
W < » | Hojal /Hoja2 . Hoja3 . #a 4T m ] v
EEERES: U

Listo |

* En la casilla C4, C5, C6, C7 y C8 introduzco los precios de los productos, los selecciono y voy
a inicio / nimero, despliego las opciones de formatos y selecciono moneda y elijo €.

* En la casilla D4 introduzco el porcentaje a descontar, escribo el 25, voy a inicio / nUmero,
despliego las opciones de formatos y selecciono porcentaje. Copio y pego las cuatro casillas

siguientes hacia abajo.
* En la casilla E4 escribo =C4*D4 y pulso Intro, automéaticamente se calcula el 25% del valor

introducido en la casilla C4. Copio y pego en las cuatro casillas siguientes hacia abajo.
* En la casilla F4 escribo =C4+E4 y pulso Intro, automaticamente en la casilla F4 aparece el
precio final del articulo. Copio y pego en las cuatro casillas siguientes hacia abajo.
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. . Porcentaje de Lo
Articulo Precio Recargo Precio final
3 recargo
4 Boligrafo azul 3,50€ 25% 0,88 € 438 €
5 Agenda mediana 15,80 € 25% 395 € 19,75 €
6 Grapadora 25,00 € 25% 6,25€ 31,25 €
7 Pegamento de barra 3,40 € 25% 0,85€ 425€
8 Estuche escolar 5,00 € 25% 125€ 6,25 €
9 =

Se espera que el alumno presente ante la clase el documento digital elaborado y exponga los
procedimientos seguidos para llegar al resultado final.

Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Presenta y expone
de forma correcta 'y
clara los
procedimientos
seguidos para la
elaboracion del

Presenta y expone
de forma poco clara
los procedimientos
seguidos para la
elaboracion del
documento.

Tiene dificultad para
presentar el
documento digital,
comete errores al
exponer los
procedimientos

No presenta un
documento digital o
lo hace de forma
incorrecta, no expone
los procedimientos
seguidos.

documento. seguidos para la
elaboracion del

documento.

Estandar de aprendizaje evaluable

E18.2 Presenta y expone ante la clase documentos digitales.

Competencias clave
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia digital.
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Actividad 27

Enunciado: Contesta a las siguientes preguntas.

* ¢ Crees que has realizado correctamente las actividades del taller de documentos digitales?

* ;. De qué forma crees que podrias corregir tus errores para mejorar el resultado?

Solucién

Se espera que el alumno establezca criterios para evaluar su propio trabajo, visualice y

reconozca sus errores para mejorar el proceso.

Rubrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Establece criterios de
autoevaluacion,
visualiza los errores
cometidos y propone
nuevas estrategias
para mejorar el
proceso.

Establece criterios de
autoevaluacion,
visualiza los errores
cometidos pero no es
claro al proponer
nuevas estrategias
para mejorar el
proceso.

Tiene dificultad para
establecer criterios
de autoevaluacion y
para visualizar los
errores cometidos, no
es claroenla
propuesta de nuevas
estrategias para
mejorar el proceso.

No establece criterios
de autoevaluacion,
no visualiza los
errores cometidos ni
propone nuevas
estrategias para
mejorar el proceso.

Estandar de aprendizaje evaluable

E18.3 Establece criterios para evaluar el proyecto y el producto con ayuda de guias y mejora el
proceso tras la evaluacion.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia digital.
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Actividad 28

Enunciado: Calcula mentalmente estas operaciones, anota los resultados y compruébalos con
la calculadora.

e 40x0,25=
e 85x0,4=
e 32x0,25=
e 90x0,4=
e 12x0,25=
e 65x0,4=

Solucién

e 40x0,25=10
e 85x0,4=34
e 32x0,25=8
e 90x0,4=36
e 12x0,25=3
e 65x0,4=26

Rubrica
Excelente Satisfactorio Elemental Inadecuado
Calcula Calcula Calcula No utiliza estrategias
correctamente las correctamente cinco correctamente tres 0 | de calculo mental,
seis operaciones 0 cuatro operaciones | dos operaciones calcula de forma
utilizando estrategias | utilizando estrategias | utilizando estrategias | correcta solo una
de célculo mental. de célculo mental. de célculo mental. operacion.

Estandar de aprendizaje evaluable

E19.1 Usa estrategias de calculo mental para multiplicar nameros de dos cifras por 0,25 y por
0,4.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia digital.

Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 29

Enunciado: Elabora una estrategia de célculo mental para calcular estas operaciones y
comprueba el resultado con la calculadora.

e 15x04=
e 95x0,4=
e 60x0,4=
e 10x04=
e 5x04=

Solucién

e 15x04=6
e 95x0,4=38
e 60x04=24
e 10x0,4=4
e 5x04=2

4
Para calcular el producto de un nimero por 0,4 primero escribo 0,4 como fraccién > 1—0 busco

4: 2
su fraccion irreducible > —— =
10:2

5

por 2 y dividiendo luego por 5.

2
Ejemplo%15x§=15><2:5=6915><0,4=6

2 2
—, luego multiplico el nUmero por = multiplicando primero

Rubrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Elabora una
estrategia de calculo
mental y calcula de
forma correcta las
cinco operaciones.

Elabora una
estrategia de calculo
mental y calcula de
forma correcta cuatro
0 tres operaciones.

Tiene dificultad para
elaborar una
estrategia de calculo
mental, calcula
correctamente dos
operaciones.

No elabora una
estrategia de calculo
mental, no calcula las
operaciones o lo
hace de forma
incorrecta.

Estandar de aprendizaje evaluable

E20.1 Elabora estrategias de calculo mental.

Competencias clave

Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.

Competencia digital.

Competencia para aprender a aprender.
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Actividad 30

Enunciado: Calcula estos porcentajes y comprueba el resultado con la calculadora.

20% de 2 000
45% de 4 500
75% de 1 300
10% de 9 852

Solucién

20% de 2 000 >

45% de 4 500 >

75% de 1 300 ->

10% de 9 852 >

20 x 2000

= 400
45 X 4 500
——————=2025
75 x 1 300
— =975
10 x 9 832

= 985,2

Rabrica

Excelente

Satisfactorio

Elemental

Inadecuado

Calcula de forma
correcta los cuatro
porcentajes y
comprueba los
resultados con la
calculadora.

Calcula de forma
correcta tres o dos
porcentajes y
comprueba los
resultados con la
calculadora.

Calcula de forma
correcta solo un
porcentaje, tiene
dificultad para
comprobar los
resultados con la
calculadora.

No calcula los
porcentajes o lo hace
de forma incorrecta,
no comprueba los
resultados con la
calculadora.

Estandar de aprendizaje evaluable

E21.1 Comprueba el resultado de una operacién con la calculadora.

Competencias clave
Competencia matematica y competencias basicas en ciencia y tecnologia.
Competencia digital.
Competencia para aprender a aprender.
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